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МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ СЛУЖБОВИХ ЧАСТИН 

МОВИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
 

Бісовецька Людмила Андріївна 
кандидат філологічних наук,  

доцент кафедри теорії і методик початкової освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Значний внесок у дослідження семантичних і граматичних функцій та 

семантико-стилістичних властивостей службових частин мови зробили 

О. К. Безпояско, І.К.Білодід, І. Р. Вихованець, К. Г. Городенська, А. П. Загнітко, 

І. К. Кучеренко, В. М. Русанівський, О. П. Суник та ін. Вчені вказували на 

надзвичайну різноманітність службових частин мови за семантикою і 

граматичними функціями та властивостями, їх активну участь у формуванні 

різноаспектних висловлювань. 

Переважна більшість мовознавців відзначає семантичну, морфологічну та 

синтаксичну специфіку службових слів. Головною визнається їх синтаксична 

своєрідність і синтаксична та комунікативна функції. 

Службові частини мови, зокрема прийменники і сполучники, є засобами 

вираження синтаксичних відношень між повнозначними словами і 

конкретизують своє значення у відповідних синтаксичних конструкціях. 

Сполучники поєднують синтаксичні елементи (однорідні члени речення або 

частини складного речення) і виражають відповідні відношення; їх лексичне 

значення конкретизується лише за відповідних умов уживання, тобто в 

контексті. Частки виконують формотворчу і словотворчу функції, відіграють 

важливу роль як засоби модального оформлення речень. 

Як відомо, знання з граматики збагачують мовлення в морфологічному й 

синтаксичному аспектах, особливо велике значення мають для упорядкування 

мовлення, усунення мовленнєвих недоліків, які порушують граматичні норми 

літературної мови. За твердженнями психологів, дидактів і методистів, уміння 

формуються на основі знань, зокрема комунікативно-мовленнєві вміння 

потребують відповідних знань теорії мови. Водночас аналіз шкільної програми, 

навчально-методичної літератури для 1–4 класів, недоліки існуючої практики 

переконують, що методика ознайомлення учнів початкових класів зі службовими 

частинами мови як важливим засобом удосконалення їхніх комунікативних 

умінь розроблена недостатньо. 

Вченими традиційно зазначається, що службові частини мови позбавлені 

номінативної функції, зокрема тієї семантичної (лексичної) спільності, на ґрунті 

якої повнозначні слова об’єднуються у «найвищі морфологічні класи» [1, c. 48], 

а також граматичних категорій, представлених у системі повнозначних слів, та 

здатності виступати членами речення, – перелік цих ознак «не має спричинитися 

до заперечення їх значущості взагалі, до оцінки тих конкретних одиниць, які 

об’єднуються в їх складі, як взагалі порожніх елементів». Протиставлення 

службових частин мови повнозначним у такому плані окремі дослідники 
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вважають хибним, оскільки будь-яке слово (у тому числі й службове), будучи 

окремою одиницею лексичного складу мови, щось позначає.  

У Типовій освітній програмі Нової української школи, розробленій під 

керівництвом О. Я. Савченко [2] зазначено, що метою початкового курсу мовно-

літературної освіти є розвиток особистості дитини засобами різних видів 

мовленнєвої діяльності, формування ключових, комунікативної та читацької 

компетентностей; розвиток здатності спілкуватися українською мовою для 

духовного, культурного й національного самовияву, послуговуватися нею в 

особистому й суспільному житті, у міжкультурному діалозі; збагачення 

емоційно-чуттєвого досвіду, розвиток мовленнєво-творчих здібностей. 

У початковій школі учні, як наголошує М. С. Вашуленко [3, с. 124], 

ознайомлюються зі службовими словами, до яких не ставлять питань, але без 

яких майже неможливо побудувати речення: на, в, із, по, до, у, над, під, а, але, 

чи, тому що. Відповідно до програми вже в 1–2 класах слід сформувати в учнів 

такі вміння: упізнавати в реченні, тексті службові слова, писати їх окремо від 

інших слів; пов’язувати між собою слова, використовувати їх у мовленні. 

Сучасні нормативні документи спрямовують вивчення мови, передусім, як 

засобу спілкування, пізнання та впливу, формування комунікативної 

компетентності як результату навчання. Основним засобом навчання є 

підручник, який повинен відповідати вимогам часу, мати чітку комунікативну 

спрямованість. 

У підручнику для 4 класу М. С. Вашуленка, С. Г. Дубовик, О. І. Мельничайко 

«Українська мова» [4, с. 37], у Розділі 4 «Слово. Значення слова. Частини мови» 

наведено вправу № 84: 

1. Прочитай вірш. Назви слова, ужиті в переносному значенні. Поясни, як ти 

їх розумієш. 

Я дітям скажу, відкриваючи мудрість граматик: 

– Погляньте, хороші, на істину цю не здаля – 

У слові тополя і в слові високому мати 

Є спільна основа і корінь єдиний – земля (Геннадій Мороз). 

2. Добери з тексту вірша приклади слів, які належать до відомих тобі частин 

мови. 

У цьому вірші вжито 8 частин мови з 10 (крім числівника і вигука), зокрема 

прийменники на, у, в; сполучник і; частка не. На це варто звернути увагу учнів. 

Незнання службових слів учнями викликає невміння точно і правильно 

висловити свої думки, труднощі у доборі правильного прийменника у певних 

відмінкових формах, сполучника у різних видах підрядних речень (часу, місця, 

порівняльних, допустових тощо). Недостатня увага до ознайомлення з 

граматичними функціями та семантико-стилістичними властивостями 

службових частин мови, включення їх у мовленнєву практику учнів початкових 

класів призводить до появи помилок у мовленні, порушення його граматичного 

ладу.  

Завдання вчителя полягає в тому, щоб за допомогою прийменників і 

сполучників навчити дітей свідомо зв’язувати слова у словосполучення і 
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речення, доречно користуватися у мовленні частками. Вже на початковому етапі 

мовної освіти необхідно поставити цю роботу на лінгвістичну основу, 

ознайомлюючи учнів з системою мовних понять, що дасть змогу свідомо 

формувати мовленнєві вміння.  

Службові частини мови – прийменники, сполучники, частки – відіграють 

важливу роль у граматичній будові сучасної української літературної мови [5, c. 

342]. Маючи більш абстрактне значення порівняно із самостійними частинами 

мови, вони виражають різні відношення між повнозначними словами або 

відтінки у значеннях повнозначних лексем і служать важливим засобом 

зв’язності слів, речень, частин тексту. Зокрема, виявляючи індивідуальне 

лексичне значення прийменники можуть виражати просторові (до, у, з, на, над), 

часові (з, до, перед), причинові (через, від), об’єктні відношення (про, для), 

відношення мети (для, заради) та ін. Водночас вони можуть виражати також 

відношення між предметами і діями, станами, ознаками, позначеними цими 

словами (супровідні відношення). 

Наявність у мовленні школярів розмаїття повнозначних частин мови свідчить 

про його багатство, красу, виразність. Уживання службових частин мови 

забезпечує такі якісні характеристики мовлення, як точність, послідовність, 

доказовість, граматичну правильність. 

Керуючись принципами наступності та перспективності і враховуючи різні 

рівні мовленнєвого розвитку школярів, виділяють чотири етапи процесу 

включення службових слів у комунікативну діяльність. 

1. Спостереження за наявністю службових слів у мовному матеріалі, в 

процесі якого поряд з граматичними вирішуються і мовленнєві завдання на 

побудову словосполучень, речень. Учні виявляють службові частини мови у 

запропонованих текстах і визначають їх роль. 

2. Вибір найвиразнішого у змістовому відношенні варіанта службової 

частини мови, самостійна побудова з ним словосполучень, речень, зв’язних 

висловлювань. 

3. Редагування або виправлення наявних у текстах помилок, які пов’язані з 

порушенням норм граматичної сполучуваності слів, що дає змогу сформувати в 

учнів уявлення про мовну норму і мовленнєву помилку. 

4. Виконання творчих завдань, за допомогою яких службові частини мови 

активно включаються в процес мовленнєвої діяльності. 

До службових частин мови у початкових класах можна звертатися не тільки 

на уроках української мови, а й читання, в процесі аналізу зображувальних 

засобів того чи іншого художнього твору. 

Наприклад, при вивченні казки Мар’яни Князевич «Шустрик» [6] потрібно 

звернути увагу школярів на роль службових частин мови у тексті: 

Жила собі в лісі лисяча сім’я. Мама називалася Лиска, а її синочки – 

Пухнастик і Шустрик. Мешкали вони утрьох у Глибокій Норі. Мама Лиска аж 

сім днів вигрібала землю, доки побачила, що нора й справді вдалася глибока-

преглибока. 
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«Тепер ніхто в світі не зможе дістатися до моїх діток», – радісно подумала 

лисиця. 

У цьому уривку використані прийменники в, у, до; сполучники і, а, доки, що; 

частки аж, й, не. Потрібно звернути увагу школярів на те, що прийменники і 

сполучники служать для зв’язку слів і речень, а частки – для зв’язку, виділення і 

співвідношення речень із реальною дійсністю.  

Увага до службових частин мови у процесі навчання учнів початкових класів 

рідної мови, з одного боку, виховує в них мовленнєву спостережливість, 

здатність проникати у роль кожного, навіть маленького, слова у структурі і змісті 

речення, а з другого – активніше вживати ці мовні засоби у власному мовленні. 

Вживання учнями різноманітних сполучників, не тільки сурядності, а й 

підрядності, урізноманітнює синтаксичну структуру побудованих ними речень. 

Наявність у мовленні часток робить дитяче мовлення емоційнішим, виразнішим, 

а отже, і комунікативно продуктивнішим. 
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